



游客在桃园打卡。

3月7日,刚刚荣获衡阳县2023年巾帼建功标兵的湖南盛耀农业开发有限公司负责人王婷,手拿黄金贡柚树苗,对着岣嵝乡凤山村的贫困户、移民户等大喊:“请抓紧到村委会签到,每户可以免费领取30株果树苗。”村民们闻讯前往,不一会儿,2000株价值共计3万元的果树苗木发放一空。这并非王婷头一次做公益。多年来,她扎根岣嵝乡,依托名山优势,走农旅融合之路,先后在集兵镇栽种5000多亩用材林、油茶、碧根果、锥栗等经济林,还办起了农场种植蔬菜、养鸡鸭,并在岣嵝峰上的白石峰村流转300多亩山地种植起高山黄桃,在山下的凤山村成立合作社,发动群众大种红薯与南瓜等经济作物,现又成立湖南盛耀农业开发有限公司,以新开发、新业态发展乡村旅游,助力乡村振兴,使乡村农旅融合产业项目初具规模。“对于我这种没有背景,只会动手干的人,不知道成功的几率是多少,不拼搏的人生不完整,只有奋斗过,你才觉得这一生没有白活。无论结果与否,成功或者失败,至少你努力过,就凭这一点,你就已经成为真正的强者,时光一定会更加的优待你!”这是王婷在自己的朋友圈发布的一条消息,也是她过往经历的真实写照。



王婷和她的“十里桃花”。



王婷(中)请来长沙师范学院师生推介岣嵝峰高山黄桃。

王婷

衡阳版「李子柒」,打造岣嵝峰上的「桃花源」

■ 衡阳晚报全媒体记者 王青 邹红辉 通讯员 陈曙霞

从留守儿童到公司负责人,小身体拥有大能量

王婷出生在衡阳县金兰镇的一个小乡村,母亲在她两岁时因病去世,父亲则去了外地生活,她一直跟爷爷奶奶在山沟沟里长大,因家庭贫困,不足以支撑其读完初中的学费和生活费,所以她很早就辍学。看到家里年迈的奶奶爷爷,还有刚学会走路的弟弟妹妹,她从最开始打两份工,到路边摆地摊卖女孩子用的小发夹等饰品,再到后来,王婷南下广东等地打工做生意,遇到改变自己人生的贵人,“她带我入行做钢管承租,赚到了人生中的第一桶金,也正是这一桶金,让我有了开荒拓土的本钱。”

王婷的爷爷过世后,为了陪伴奶奶,孝顺的她回到家乡所在地,开了一家饭店,后又到县城开了一家。在开饭店期间,王婷为了省一个人工费,自己杀鱼、杀鸡鸭,早上五点就掐点起床,要忙到深夜十一点才能收拾完睡觉。

2014年,家乡党委政府召唤“衡商回衡”,她也想回报家乡的父老乡亲,于是王婷毅然转掉在县城的饭店,选择在岣嵝峰、集兵镇再创业,合股创建湖南华晨林业开发有限公司。

她在集兵镇麻町村流转土地5000多亩,一口气种了用材林4000亩,油茶800亩,碧根果、锥栗、贵妃橙等经济林种300余亩,但由于没经验,10来种蔬菜和经济作物一度全烂在田里。后又流转荒山种果树,遭遇一场山火烧掉了几百亩。但她没有气馁,经反复论证,得出结论:“岣嵝峰海拔近1000米,高山昼夜温差大,病虫害少,土壤偏沙壤,种出来的黄桃口感更好。”遂于2015年开始,王婷从炎陵引进黄桃树苗,因地制宜种植300余亩,创建了衡阳新铭黄桃专业种植合作社。

合作社立足于生态农业的开发、注重引进科技,实施绿色种植。王婷发动群众大种红薯与南瓜等经济作物,并帮助大家打开销路,王婷还自掏腰包,给贫困户发放果苗,提供技术指导,使其增收脱贫。果园充分拓展生产、把农民引进果园,为农民提供岗位,促进了农村剩余劳动力的再就业转移。黄桃从种植、剪枝、疏果到采摘,王婷都是亲力亲为。农历六月天气温40摄氏度以上,她也带着工人一起采摘,晒得身上的皮掉了一层又一层,手上也起了厚厚的茧子,脸上增加了一道道斑点。

功夫不负有心人,星光不负赶路人。王婷也熬过了最艰难的日子,迎来了新的起点。去年,她种植的高山黄桃在乡政府的支持下,通过直播带货,仅几周就售空了20来万斤。在她的带动下,衡阳县三湖镇、演陂镇、渣江镇等地的村民也都种起了黄桃,她领着大家共同致富。

2022年,王婷创办湖南好恰婆食品有限公司,主要生产以自有山上的野生酸枣、农户种植的黑豆作为原料加工制成的零食。公司从成立以来,解决了当地留守妇女20余人就业,帮她们实现了在家工作带娃两不误。

截至目前,王婷所有公司及合作社等接收附近的劳动力近100人,全年用工量达2000个。农民进园实行八小时工作制,每天收入150元。一年下来,许多农户光劳动收入,一年就能增加收入5万元左右,而且都是现工现酬。王婷为激活农村经济和农村两型社会的发展作出了自己的贡献。

打造全市首家以“爱”为主题的青春乐园与研学基地

“创业必须吃着碗里的,又望着锅里的。”王婷幽默地调侃自己。为进一步做大做强,今年春节期间,王婷专门赴广东江门考察,发现当地农旅融合项目集游、购、娱于一体,生意火爆,遂决定引进。

回来后,她立即整合企业,在岣嵝乡凤山村启动价值1.4亿元的农旅开发新项目建设,集中发展农旅融合。接下来,王婷将打造出全市首家以“爱”为主题的青春乐园与研学基地。

记者在项目施工现场看到,村部一旁的小山头已被削平,各类施工机械轰鸣,建设者们各就各位,进展日新月异。该项目规划总用地面积2000余亩,建筑面积1万余平方米,分三期进行开发。现已流转土地500亩,第一期种植黄金贡柚200亩、岣嵝小药柚100亩,建设民宿3栋、休闲茶室5处,打造婚纱摄影、打卡拍照点20处,研学项目20个。计划通过5年努力,打造一个集种植、生产、研发、加工、旅游、住宿、研学、餐饮、销售于一体的农旅研学基地。青春乐园与研学基地将与全市工青妇合作,整合全市婚恋、婚纱摄影等机构,集中全力营造以“爱”为主题的青春乐园,园内将打造“爱情小屋”“爱情幽径”“爱情小溪”“爱情草坪”“爱情殿堂”“爱情秘境”等10余个婚恋主题景点。全面建成后,将每年吸引4万余人次前往游学体验、休闲打卡,增加农村劳动人口岗位200余个。

不仅如此,王婷还与岣嵝乡达成了扩大投资规模、共建现代化农业的合作协议,准备投入200多万元,采购一批农特产品加工设备,新建一栋厂房,种植200余亩葡萄柚、黄金贡柚、八月瓜等,让更多的村民能够在村门口赚到钱、顾到家,带领乡亲们共奔富裕路。



水嫩多汁又香甜的高山黄桃。



农户们在打包丰收的黄桃。



直播带货。



挑担子也不在话下。